



## \*18–0. Распространение христианства на территории Беларуси

### 1. Языческие святилища.

#### ПРОВОДИМ МИНИ-ИССЛЕДОВАНИЕ

Святилища — это места поклонения языческим богам, которые обычно располагались на возвышенных местах, островах, берегах рек и озер, а также среди болот. Как правило, они имели форму круга, в центре которого находился идол — скульптурное изображение божества. Площадку окружал ров, камни или ямы, обозначавшие ее границы.



Идол из г. Шклов  
Могилевской области



Идол из д. Грабовцы  
Жабинковского района  
Брестской области



Идол из д. Стайки  
Воложинского района  
Минской области

1. Используя дополнительные источники, узнайте, какими другими терминами обозначались языческие культовые скульптуры помимо слова «идол», какие материалы использовали для их изготовления.
2. Как вы думаете, какому языческому божеству чаще всего посвящались святилища?
3. Узнайте, найдены ли в вашем регионе языческие святилища.

## 2. Славянские языческие боги.

### РАБОТАЕМ С ИСТОРИЧЕСКИМ ИСТОЧНИКОМ

*Прочитайте текст и выполните задание.*

Главным богом у восточных славян считался Перун. Этого бога чтили и балты, называвшие его Перкунас. Перун — бог грозы, грома и молнии. Он также был опекуном военного дела и со временем стал защитником княжеской дружины. Даже сегодня в Беларуси гром иногда называют «перуном».

Издавна восточные славяне поклонялись Велесу (Волосу). Он был покровителем скотоводства. Его часто представляли в виде змеи. Возможно, Велес был богом подземного мира.

Несколько богов были связаны с культом Солнца. Ведь от Солнца, как и от дождя, зависел урожай. Главным богом Солнца и неба был Сварог. Его сына звали Дажьбог. Все люди представлялись внуками Дажьбога. Богом Солнца считался и Хорс. Он упоминается в выдающемся памятнике древнерусской литературы «Слово о полку Игореве». В этом произведении рассказывается, что полоцкий князь Всеслав Чародей преграждал путь великому Хорсу, обратившись волком. Наши предки почитали также бога Ярилу. Даже в XIX в. белорусские крестьяне каждый год в апреле устраивали праздник в честь Ярилы. Он был богом весеннего плодородия и плодovitости скота, земледелия.

Покровительницей женщин и соответственно женских занятий, особенно прядения, являлась богиня Мокошь. Ее чтили также как богиню плодородия.

Гісторыя Беларусі са старажытных часоў да сярэдзіны XIII ст.: 6 кл.: хрэстаматыя: вучэб. дапам. для вучняў устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. і рус. мовамі навучання / аўт. уступ. матэрыялаў, склад. С. М. Цемушаў. Мінск: Нар. асвета, 2012.

*Заполните таблицу «Языческие боги древних славян».*

Имя бога	Функция / роль	Древнегреческий аналог	Древнеримский аналог

**3. Отражение языческого мировоззрения в повседневной жизни.** Древние языческие верования не исчезли сразу после принятия христианства. Их следы продолжали проявляться как в восприятии мира, так и в повседневной жизни людей того времени. Часть элементов язычества была принята православной церковью.



## \*18-0. Распространение христианства на территории Беларуси

вью — например, строительство храмов на местах бывших святилищ, совмещение языческих праздников с христианскими. Элементы язычества, связанные с повседневной жизнью, такие как украшения домов, обереги, орнамент на одежде и предметах быта, также нашли свое место в христианском контексте. Рушники с традиционными узорами, детские игрушки с элементами народного искусства — все это стало частью нового культурного синтеза.

Культовым камням и сегодня в некоторых районах Беларуси приносят жертвы. Велесов камень — одно из языческих святилищ, где в древности поклонялись богу животного мира, плодородия, достатка, удачи и творческого вдохновения — Велесу.



Используя дополнительные источники, узнайте, какой языческий праздник отмечают последователи древних традиций, собирающиеся у Велесова камня в середине февраля.

Важной частью языческого календаря были праздники, посвященные смене времен года, урожаю, солнцу и другим природным явлениям. Церковь переняла многие из этих дат, наполнив их новым содержанием. Например, день зимнего солнцестояния стал Рождеством Христовым, а весенний праздник плодородия — Пасхой. Языческий праздник Купалье был со временем приурочен к дню Иоанна Крестителя, который в народе стал известен как Иван Купала. Из поколения в поколение наши предки продолжали искать в ночь на Ивана Купалу цветок папоротника.

В христианской традиции Восточной Европы нашли свое место такие праздники, как Святки и Триглав. Веселые святочные гулянья превратились в церковные славения, а праздник Триглава трансформировался в празднование Святой Троицы, сохранив при этом традицию украшения домов ветвями деревьев и цветами. Пронизанная языческими символами Масленица была приурочена к Сырной седмице, предшествующей Пасхе. Этот праздник был распространен среди всех славянских народов, причем у южных славян он совпадал с весенним Юрьевым днем.

Вышитые на обрядовых полотенцах, праздничной одежде орнаменты связаны с древними представлениями. В основном в орнаментах находили отражение обряды и магические представления, связанные с земледелием. Орнамент мог присутствовать также в резьбе по дереву и по камню.

Долгое время человек воспринимал окружающий мир, природные явления, жизнь и смерть сквозь призму языческих верований. Эти представления были распространены даже среди знати. Например, летописи сообщают, что полоцкий князь Всеслав Брючиславич был рожден от «волхования». Образ князя также приобретает языческие черты в произведении древнерусской литературы «Слово о полку Игореве», где говорится о его способности превращаться в волка.

О сохранении пережитков язычества свидетельствует существование до XIII–XIV вв. прежнего похоронного обряда. Долгое время в сельской местности восточные славяне продолжали насыпать курганы над могилами. Считается, что и ориентация тел умерших на восток также связана с языческим почитанием той стороны света, где восходит солнце.

Приведите примеры, подтверждающие, что в массовом сознании долгое время сохранялись языческие верования.



## ПРОВОДИМ МИНИ-ИССЛЕДОВАНИЕ

Уникальный памятник XIV в. — нательный медальон — был обнаружен в 1995 г. в Полоцке, на территории Верхнего замка, во время археологических раскопок. Медальон — небольшая металлическая иконка святого, в честь которого крещен человек. Его носят на груди, чтобы всегда помнить о заступничестве небесного покровителя.

Найденный двустворчатый медальон имеет на внешней стороне рельефное изображение великомученика Федора Тирона в полный рост, а также надпись. К сожалению, вторая створка утрачена. Великомученик представлен с нимбом над головой, украшенным растительным орнаментом, в подпоясанных доспехах и плаще. В правой, поднятой вверх руке он держит копье, а в левой — большой изогнутый орнаментированный щит. Слева на поясе виден меч. По обе стороны от фигуры расположены вертикальные рельефные надписи.

1. Используя дополнительные источники, узнайте, в чем отличие христианских медальонов от языческих оберегов.
2. Объясните, почему после принятия христианства нательные кресты и медальоны вытеснили языческие обереги.



Медальон с изображением св. Федора Тирона. Бронза. XIV в. Г. Полоцк. Витебская область